

Самалдыков М.К.  
**Международные стандарты  
по правам человека и  
УК Республики Казахстан**

Международное право ставит главной целью защиту неотъемлемых прав и свобод человека, к числу которых относятся права на жизнь, здоровье, свободу, личную неприкосновенность, честь и достоинство. Статьи, включенные в главу 1 УК РК («Уголовные правонарушения против личности»), практически полностью повторяют приведенный перечень объектов международно-правовой охраны. Так, ст. 3 Всеобщей Декларации прав человека и ст. 2 Европейской Конвенции провозглашают имманентно присущее право любого на жизнь, свободу и личную неприкосновенность. Жизнь и здоровье человека в УК РК стали самыми важными объектами уголовно-правовой охраны. Данная статья посвящена рассмотрению как раз таких норм УК РК через призму включенных в них международных стандартов, ставших объектами национальной уголовно-правовой охраны.

**Ключевые слова:** неотъемлемые права и свободы человека, международный стандарт, уголовные правонарушения.

---

Samalykov M.K.  
**International human rights standards and the Criminal Code of the Republic of Kazakhstan**

International law aims primarily to protect the inalienable human rights and freedoms, which include the right to life, health, liberty, personal integrity, honor and dignity. The articles included in chapter 1 of the Criminal Code («Criminal offenses against the individual») almost completely repeat the above list of objects of international legal protection. Thus, Art. 3 of the Universal Declaration of Human Rights and article 2 of the European Convention declare an intrinsic right of all to life, liberty and security of person. Life and human health of the Criminal Code were the most important objects of criminal law protection. This article is devoted to just the same norms of the Criminal Code through the prism included in these international standards, which have become objects of national criminal law protection.

**Key words:** inalienable human rights and freedoms, international standard, criminal offenses.

---

Самалдықов М.К.  
**Адам құқықтары бойынша  
халықаралық стандарттар және  
Қазақстан Республикасының  
Қылмыстық кодексі**

Халықаралық құқық басты мақсат ретінде өмірге, денсаулыққа, бостандыққа, жеке басқа қол сұғылмаушылыққа, ар-намысқа қатысты адамның ажырамас құқықтары мен бостандықтарын қорғауды мақсат етеді. ҚР ҚК 1 тарауына енгізілген баптар (Жеке адамға қарсы қылмыстық құқық бұзушылықтар) аталған халықаралық-құқықтық қорғау объектілерінің тізімін толығымен қайталайды. Мысалы, Адам құқықтарының жалпы Декларациясының 3 бабы және Европа Конвенциясының 2 бабы кез-келген адамға тән өмір сүру, бостандық және жеке басқа қол сұғылмаушылық құқықтарын келтіреді. ҚР ҚК бойынша адамның өмірі мен денсаулығы қылмыстық-құқықтық қорғаудың барынша маңызды объектілері ретінде танылды. Бұл мақала ұлттық қылмыстық-құқықтық қорғау объектілері болған, халықаралық стандарттар арқылы енгізілген, ҚР ҚК нормаларын қарастыруға арналған.

**Түйін сөздер:** адамның ажырамас құқықтары мен бостандықтары, халықаралық стандарт, қылмыстық құқық бұзушылық.

**МЕЖДУНАРОДНЫЕ  
СТАНДАРТЫ  
ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА  
И УК РЕСПУБЛИКИ  
КАЗАХСТАН**

С точки зрения соответствия международным стандартам охраны прав и свобод человека, принцип гуманизма ярко проявляется в положениях о пределах действия обратной силы Уголовного закона. Так, ч. 1 ст. 6 УК РК принятого 3 июля 2014 года и вступившего в силу с 1 января 2015 года отечественного уголовного закона устанавливает, что «закон, устраняющий преступность или наказуемость деяния, смягчающий ответственность или наказание, или иным образом улучшающий положение лица, совершившего уголовное правонарушение, имеет обратную силу, то есть распространяется на лиц, совершивших соответствующее деяние до введения такого закона в действие, в том числе на лиц, отбывающих наказание или отбывших наказание, но имеющих судимость» [1]. С другой стороны, «закон, устанавливающий преступность или наказуемость деяния, усиливающий ответственность или наказание, или иным образом ухудшающий положение лица, совершившего это деяние, обратной силы не имеет» (ч. 3 ст. 6 УК РК). Такой принцип действия обратной силы законов считается общепризнанным и закреплен в п. 1 ст. 15 Международного пакта о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 г.

Часть 2 ст. 6 УК РК, специально оговаривающая пределы действия обратной силы закона при сокращении срока или смягчении наказания, также корреспондирует к данному международно-правовому акту («Если новый уголовный закон смягчает наказуемость деяния, за которое лицо отбывает наказание, то назначенное наказание подлежит сокращению в пределах санкции вновь изданного уголовного закона»).

Далее, Международный стандарт ООН предписывает учитывать возраст несовершеннолетних при наступлении их уголовной ответственности и «желательность» содействия уголовно-правовых мер их перевоспитанию (ч. 4 ст. 14 Международного Пакта о гражданских и политических правах) [2]. Положения раздела 6 УК РК, регулирующего вопросы уголовной ответственности несовершеннолетних, по своей сути являются более специальными по отношению к положениям других статей Общей части и действуют по правилам конкуренции специальных норм. Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних обусловлены исключительно

возрастом субъекта уголовного правонарушения, и все они направлены на смягчение ответственности и наказания несовершеннолетних (а в силу п.2) ч.1 ст. 53 УК РК несовершеннолетний возраст обязательно смягчает уголовную ответственность и наказание). Показательно, что и наказание и иные виды уголовно-правового характера, применяемые к несовершеннолетним, ставят своей целью, в первую очередь, именно перевоспитание последних, а не карательное воздействие со стороны государства. Таким образом, особое регламентирование в УК РК уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних отвечает духу Международного стандарта защиты прав и свобод личности, а также ст. 40 Конвенции о правах ребенка от 20 ноября 1989 г. [3]

Международное право ставит главной целью защиту неотъемлемых прав и свобод человека, к числу которых относятся права на жизнь, здоровье, свободу, личную неприкосновенность, честь и достоинство. Статьи, включенные в главу 1 УК РК («Уголовные правонарушения против личности») практически полностью повторяют приведенный перечень объектов международно-правовой охраны. Так, ст. 3 Всеобщей Декларации прав человека [4] и ст. 2 Европейской Конвенции [5] провозглашают имманентно присущее право любого на жизнь, свободу и личную неприкосновенность. Жизнь и здоровье человека в УК РК стали самыми важными объектами уголовно-правовой охраны.

Принимая во внимание аспекты повышения качества жизни, получения квалифицированной, гарантированной Конституцией РК медицинской помощи, в УК РК введена специальная глава 12 о медицинских уголовных правонарушениях, в которой регламентируется уголовная ответственность медицинских и фармацевтических работников за совершенные ими общественно опасные деяния, повлекшие причинение смерти или вреда здоровью человека. С учетом повышенной общественной опасности, криминализовано незаконное обращение (производство, изготовление, реализация и т.д.) фальсифицированных лекарственных средств, изделий медицинского назначения, медицинской техники, повлекшее тяжкие последствия.

Международный стандарт указывает на необходимость всемерной защиты такого права лица, как его «свобода» (Ст. 3 Всеобщей Декларации; ст. 5 Европейской Конвенции и пр.). Думается, что под «свободой» лица понимается свобода в широком смысле этого слова, включающая и

свободу передвижения и свободу выбора места жительства, и «телесную» свободу человека (т.е. запрет на нарушение личной неприкосновенности лица). Ограничение либо лишение этого права возможно только на основании вступившего в законную силу приговора суда. В свою очередь, уголовное законодательство разделяет «свободу» в широком понимании этого слова на несколько интересов, составляющих различные непосредственные объекты уголовно-правовой охраны. основополагающие международные акты неоднократно говорят о защите, наряду с личной неприкосновенностью человека, его «свободы» в широком понимании этого слова (ст. 3 всеобщей Декларации, ст. 5 Европейской Конвенции, ст. 9 Международного Пакта о гражданских и политических правах). УК РК предусматривает уголовную ответственность за такие уголовные правонарушения против физической свободы лица, как похищение человека (ст. 125 УК РК), незаконное лишение свободы (ст. 126 УК РК) и пр.

Усиленная ответственность установлена по специальным нормам за такие уголовные правонарушения против правосудия и порядка исполнения наказаний, которые непосредственно посягают на личную свободу человека: заведомо незаконное задержание, заключение под стражу или содержание под стражей (ст. 414 УК РК); вынесение заведомо неправосудных приговора, решения или иного судебного акта, связанного с вынесением незаконного приговора суда к лишению свободы или повлекшее иные тяжкие последствия (ч. 2 ст. 418 УК РК).

Наиболее последовательное воплощение в УК РК нашла защита не только личных, но и гражданских, политических, экономических прав и свобод. Охране этих интересов посвящена глава 3 УК РК «Уголовные правонарушения против конституционных и иных прав и свобод человека и гражданина». В соответствии с Международным стандартом, а также Международной Конвенцией о ликвидации всех форм расовой дискриминации от 7 марта 1966 г., ст. 145 УК РК предусматривает уголовную ответственность за дискриминацию лица (прямое или косвенное ограничение прав и свобод человека (гражданина) по мотивам происхождения, социального, должностного или имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства, принадлежности к общественным объединениям или по любым иным обстоятельствам). Более того, Уголовный закон к разряду

преступлений против мира и безопасности человечества относит возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной вражды (ст. 174 УК РК). Причем под таким «возбуждением», в соответствии с Международным стандартом, должны пониматься любые действия, иницирующие дискриминацию человека по признакам расы, цвета кожи, родового, национального или этнического происхождения, религиозных убеждений, «имеющие целью или следствием уничтожение или умаление на равных началах прав человека или основных свобод в политической, экономической, социальной, культурной или любых других областях общественной жизни» (ч. 1 ст. 1 Международной Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации от 7 марта 1966 г.). В ч.2 ст. 20 Международного пакта о гражданских и политических правах говорится, что «всякое выступление в пользу национальной, расовой или религиозной ненависти, представляющее собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию, должно быть запрещено законом».

Международный Пакт о гражданских и политических правах говорит о необходимости государственной защиты таких благ, как «личная и семейная жизнь», «неприкосновенность жилища», «неприкосновенность личной корреспонденции», «честь и репутация» (ст. 17). Уголовный кодекс Республики Казахстан содержит соответствующие составы: «Нарушение неприкосновенности частной жизни и законодательства Республики Казахстан о персональных данных и их защите» (ст. 147 УК РК); «Нарушение тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных или иных сообщений» (ст. 148 УК РК), «Нарушение неприкосновенности жилища» (ст. 149 УК РК), «Клевета» (ст. 130 УК РК), «Оскорбление» (ст. 131 УК РК).

Охране права любого на справедливый суд посвящена ст. 407 УК РК «Воспрепятствование осуществлению правосудия и производству досудебного расследования», предусматривающая уголовную ответственность любого лица, за воспрепятствование осуществлению правосудия и производству досудебного расследования в какой бы то ни было форме. Указанная норма защищает право на справедливое судебное разбирательство и соответствует предписаниям международного права.

Среди комплекса гражданских и политических прав, провозглашенных Международным стандартом, надо особо выделить право на

управление государством (активное и пассивное избирательное право), свободу мирных собраний (Ст. ст. 20-21 Всеобщей Декларации; ст. ст. 19, 21, 25 Международного Пакта о гражданских и политических правах; ст. ст. 10 Европейской Конвенции). Охрана указанных прав и свобод нашла свое закрепление в следующих статьях УК РК: 150 («Воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий»), 151 («Фальсификация избирательных документов, документов референдума или неправильный подсчет голосов»), 154 («Воспрепятствование законной деятельности представителей работников»), 155 («Воспрепятствование организации, проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия, пикетирования или участию в них»).

Защите социально-экономических прав личности посвящены многие международно-правовые документы. Так, ст. 6 Пакта говорит о «свободном выборе труда» для всех и связанной с ним защите от безработицы. С другой стороны, УК РК считает уголовным правонарушением необоснованный отказ в заключении трудового договора с женщиной или необоснованное прекращение с ней трудового договора по мотивам ее беременности, или необоснованный отказ в заключении трудового договора, или необоснованное прекращение трудового договора с женщиной, имеющей детей до трех лет, по этим мотивам, а равно необоснованный отказ в заключении трудового договора или необоснованное прекращение трудового договора с инвалидом по мотивам инвалидности либо несовершеннолетним по мотивам его несовершеннолетия (ч.2 ст. 152 УК РК). Неотъемлемо от права на труд право на справедливое и своевременное вознаграждение труда (ст. 7 Пакта, ст. 23 Всеобщей Декларации). В связи с этим представляется обусловленным не только в социальном, но и в формально-юридическом плане введение в УК РК нормы об ответственности за неоднократные задержки лицом, выполняющим управленческие функции, выплаты заработной платы в полном объеме и в установленные сроки в связи с использованием денег на иные цели (ч.3 ст. 152 УК РК).

Ст. 23 Всеобщей Декларации и ст. 12 Пакта требуют обеспечить право любого на безопасные условия труда. Не подвергая сомнению приоритет трудового Кодекса Республики Казахстан в решении этого вопроса, отметим, что это право защищено и в Уголовном кодексе, ст. 156 которого устанавливает ответственность за нару-

шение правил охраны труда. Наконец, право на труд связано в международном праве с правом на забастовку как форму социально-экономического протеста трудящихся (ст. 8 Пакта). Как уже говорилось, Уголовный закон запрещает не только вмешательство должностных лиц в проведение такой акции, если последняя разрешена в соответствии с текущим законодательством (ст. 155 УК РК), но и запрещает должностным лицам с использованием своего служебного положения воспрепятствовать законной деятельности представителей работников, а также вмешиваться в их законную деятельность (ст. 154 УК РК).

К ведущим социально-экономическим правам ст. 15 Пакта относит авторские права, по сути, считающиеся интеллектуальной собственностью лица (ст. 27 Всеобщей Декларации). Уголовный закон расширяет круг объектов уголовно-правовой охраны, устанавливая преступность нарушения как авторских и (или) смежных прав (ст. 198 УК РК), так и прав на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, селекционные достижения или топологии интегральных микросхем (ст. 199 УК РК). Итак, личные и иные права и свободы человека, установленные Международным стандартом, взяты под охрану Особенной частью Уголовного закона Республики Казахстан. Как правило, характер и степень уголовно-правовой защиты этих прав в целом соответствуют предписаниям международного права. А сами вышеуказанные статьи Особен-

ной части УК РК закрепляют в отечественном уголовном законодательстве разновидность международно-правовых норм универсального характера. Исключение составляют уголовные нормы, предусматривающие ответственность за конвенционные террористические и экстремистские уголовные правонарушения, включенные в начало главы 10 «Уголовные правонарушения против общественной безопасности и общественного порядка» (Ст.ст. 255, 256, 257, 258, 259, 260 УК РК).

В связи с активным развитием информационных технологий и разрастанием профессиональной преступности в этой сфере в Уголовный кодекс Республики Казахстан введена отдельная глава 7, в которой с учетом международного опыта устанавливается уголовная ответственность за уголовные правонарушения в сфере информатизации и связи. К тому же в составах уголовных правонарушений, связанных с распространением клеветнической и иной незаконной информации, введены соответствующие квалифицирующие признаки, указывающие на противоправное использование информационно-коммуникационных сетей. Эти меры, по мнению законодателя, позволят обеспечить должный уровень противодействия не только киберпреступности, но и соблюдение положений ст. 17 Международного Пакта о гражданских и политических правах в части государственной уголовно-правовой защиты таких благ, как «честь и репутация».

#### Литература

- 1 Уголовный кодекс Республики Казахстан: Практическое пособие. – Алматы: «Издательство «Норма-К», 2015. – 240 с.
- 2 Международный пакт о гражданских и политических правах (Нью-Йорк, 16 декабря 1966 г.). – Источник:online.zakon.kz>Document/?doc\_id=1010760
- 3 Конвенция о правах ребенка. Принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 года. [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/childcon.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml)
- 4 Всеобщая декларация прав человека. Принята резолюцией 217. А (III) Генеральной Ассамблеи от 10 декабря 1948 года. [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/declhr.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml)
- 5 Конвенция о защите прав человека и основных свобод (Европейская конвенция о правах человека, ETS № 005) (Рим, 4 ноября 1950 года) // base.garant.ru/2540800/

#### References

- 1 Ugolovnyi kodeks Respubliki Kazahstan: Prakticheskoe posobie. – Almaty: «Izdatel'stvo «Norma-K», 2015. – 240 s.
- 2 Mezhdunarodnyi pakt o grazhdanskih i politicheskikh pravah (N'yu-Iork, 16 dekabrya 1966 g.). – Istochnik:online.zakon.kz>Document/?doc\_id=1010760
- 3 Konvencija o pravah rebenka. Prinjata rezolyuciei 44/25 General'noi Assamblei ot 20 nojabrja 1989 goda. [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/childcon.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml)
- 4 Vseobshaja deklaracija prav cheloveka.Prinjata rezolyuciei 217. A (III) General'noi Assamblei ot 10 dekabrya 1948 goda [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/declhr.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml)
- 5 Konvencija o zashite prav cheloveka i osnovnyh svobod (Evropeiskaja konvencija o pravah cheloveka, ETS № 005) (Rim, 4 nojabrja 1950 goda)// base.garant.ru/2540800/

*Все люди по своей природе равны.*

Томас Гоббс